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Hilsen fra leder 

God tur til Amerika - og Velkommen til Norge. 

Markering av 200 år siden starten på organisert utvandring fra Norge til 

Amerika.  

4. juli 1825 seilte sluppen “Restauration” ut fra Stavanger havn. 52 emigranter 

startet reisen, 53 personer ankom New York. Dette ble starten på en lang 

utvandringsperiode. 

Etter invitasjon fra Landslaget for lokalhistorie bestemte vi oss for å markere 

med arrangement rundt om i Levanger kommune. Landslaget inviterte til et 

migrasjonsprosjekt; søkelys på mennesker som reiste ut fra Norge, og 

mennesker som kom til Norge fra andre land. 

Historielaget startet «reisen» på Dampskipsbrygga. Deretter tok vi turen fra 

Levanger sentrum til 9 grendehus. I grendene fant mange amerikabrev, 

enkeltbilder og album, reisekister og mere til. Det ble fortalt om hvem som 

emigrerte til Amerika – og noen som også kom tilbake.  

Og sist, men ikke minst – mange personer har spennende og interessante 

historier å dele med oss. Vi fikk ikke dokumentert de muntlige minnene, kanskje 

blir det mulig senere. Heldigvis ble mange historier delt på arrangementene. 

På grendehusene fikk vi møte og høre på mennesker som valgte å reise til 

Norge; av ulike grunner – akkurat som de som valgte å reise til Amerika. For 

egen del gjorde disse historiene mest inntrykk. Interessant å høre hvordan vi 

nordmenn oppleves for den som kommer til Norge. Og så var det dette med 

språket da – både norsk og trøndersk.  

Markeringen avsluttet vi på Levanger bibliotek 18. november med foredrag om 

en reise til Norge.  

 

Samarbeid. Historielaget takker Levanger Bibliotek og Bymuseet i Levanger 

for godt samarbeid i 2025. Erfaringen er at sammen får vi til så mye mer. Så det 

vil vi fortsette med!  

 

Vi starter nå samarbeid med Verdal historielag – om slektsforskning. Det gleder 

vi oss til! 

 

Vi ønsker våre medlemmer God jul og Godt nytt år! 
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Tur til arboretet på Staup. 

11. juni arrangerte historielaget tur til arboretet på Staup, hvor Arne Ramdal (på 

bildet) orienterte. Jon Ramstad og Einar Weiseth etablerte i sin tid arboretet, 

som er en systematisk samling av trær og busker for forskning, undervisning og 

utprøving av planter. Det var planer om boliger her, men i 1992 ble området 

regulert til arboret. Arboretet driftes som en ideell stiftelse, med et styre på seks 

personer. Formålet er artskunnskap, og det er ca. 500 sorter og arter i området. 

Sau beiter her, og denne beitinga er viktig for å holde gras og kratt unna.  

Etter en fin vandring med orientering om mange forskjellige trær, var det kaffe 

og kake i lavvoen. 

 

Sommermartna på Dampskipsbygga 30. juli – 8. august 2025. 

Levanger historielag deltok som vanlig på Sommermartna på Dampskipsbrygga. 

Vi solgte årbøker og bygdebøker og viste 

historiske bilder. En av de frivillige var Anna 

Dahl (bildet). 

 

Nytt av året var et stort vegghengt kart over 

Levanger kommune med tittel på alle 

bygdebøker som er utgitt. Mange satte pris 

på en slik oversikt.  
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Minnemarkering på Roknesvollen 4. august. 

Mange var samlet da historielaget inviterte til minnemarkering for Ola Indgaard.  

Gode ord om lagets 

«grand old man» fra 

leder i historielaget, 

Oddny Bjøraas, fra 

Per A. Johansen, 

Asbjørn Tingstad, og 

ikke minst 

barnebarnet Oda. 

 

Historielaglaget 

takket for 

minnegaven etter Ola 

Indgaard, og som takk 

ble en fin benk gitt til 

Roknesvollen.  

Benken med 

minneplate er nå på 

plass på vollen. 
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Befaring til smia på Holte og Ekne gamle kirkegård 2. september. 

 

Styret i Levanger historielag var 2. september på befaring til smia på Holte. 

Dette har vært ei stor smie, og historielaget ønsker å arbeide for at den blir 

restaurert. 

  

Samme dag var vi på Ekne gamle kirkegård, Gevik. Dette i forbindelse med at vi 

ønsker å bevare gamle gravminner. 
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For 200 år siden startet den største utvandringen i Norges historie. I 

perioden 1825 til 1920 valgte over 800 000 nordmenn en lang og farefull 

ferd over Atlanteren i håp om et bedre liv. 

 

 

 

 

 

 

 

 

På Dampskipsbrygga 25. september ble utvanderjubileet markert. Det var starten 

på markeringene i mange grender i kommunen. 

 

Jostein Molde fortalte om utvandringa fra Trøndelag. Molde er historiker fra 

NTNU. I over 40 år har han vært opptatt av utvandringen fra Trøndelag, og har 

utgitt boka «Det bli itj nå tå før trønderan kjæm! Utvandringen fra 

Trøndelag 1837-1930». 

Mange var samlet på Dampskipsbrygga 25. september. Vi var arrangører i 

samarbeid med Bymuseet i Levanger og Fortidsminneforeningen. 

 

I boka omtaler Molde hele 1000 personer fra sør- og norddelen av Trøndelag, så 

kanskje finner du en slektning her! Over 80.000 trøndere utvandret fra 1825 til 

1920. Jostein Molde foredro i «en skoletime og et langfriminutt», før kaffe og 

spørsmål.  

Maleriet Utvandrere, av Gustav Wentzel (1859–1927) 
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Bergkunsten i Holåsen og besøk på Holan. 

Mange var møtt opp på det tidligere helsehuset i Skogn 20. september for å høre 

om bergkunsten i Holåsen. Bergkunst er det vi før omtalte som helleristninger. 

 

Dyktige formidlere fra NTNU, arkeologene Heidrun Stebergløkken og Lene 

Vestrum Kirkhus, fortalte om bergkunsten i Holåsen, andre steder i distriktet, og 

i Skandinavia.  

De foredro 

om ulike 

metoder, om 

arbeidet med 

feltet i 

Holåsen i 

2016, og om 

formidling. 

 

 

 

 

 

 

Holåsen var ei øy i fjorden for 6500 år 

tilbake. 

Etter landhevinga ser landskapet i dag helt 

annerledes ut. Vi fikk se kart over funn av 

bergkunst i distriktet vårt.  

 

Etter foredraget dro vi til Holåsen for å se på 

bergkunsten.  

 

På gården Holan fortalte Arild Bye om 

gårdens historie, og Johan Holan om 

steinalderboplassen i nærheten. 

 

- Om gården Holan og rettsforhandlingene (Opprøret på Holan; 19. januar 

1705). Se Skogn Historie b.X, Midt-Skogn, s.108. og Skogns historie; Første 

bind, s.148. 
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Jämt-trønderske dager. 

Jämt-trønderske historiedager er en lokalhistorisk møteplass for forskere, 

historielag og historieinteresserte fra både 

Norge og Sverige. 

 

Øystein Haugan og Anton Skei fra styret i 

Levanger historielag reiste til Jämt-

Trønderske dager 15. – 17. august. 

Det var en trivelig tur til historiedagene i 

Strømsund, hvor de blant annet ble tatt 

godt imot med middag om kvelden. Det 

meste foregikk på Hembygdsgården, et 

flott område, som drives av historielaget i 

Strømsund.  

 

 

 

 

 

Lørdag var det busstur til Gädedde, der de fikk se festningsanlegg beregnet på å 

hindre tysk invasjon under  2. verdenskrig. I Gädedde var det to foredrag i 

kyrkan om livet i grensesonen under krigen. 

Mye interessant å se og høre ifølge deltakerne fra historielaget. 
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Fra utvandrermøtene i grendene 

 

Utvandrermarkering på Hegle grendehus, 5. oktober 

Arrangementet på Hegle grendehus ble meget vellykket. Rannveig Munkeby 

Arentz ledet grendemøtet, og kunne ønske et 60-talls deltakere velkommen.  

Ettermiddagskaffe og godsaker på alle fat. 

 

Ole Petter Munkeby fortalte om utvandret slekt til Amerika. 

Hogne Heir viste hvordan kontakt med gjenlevende slektninger og 

kildematerialer (brev, bilder og samtaler/intervju) i Midtvesten nøstet opp i 

«ukjente mysterier». 

Fatima Ramadan fortalte om sitt liv som flyktning (kurder fra Syria), og som 

innvandrer til Levanger. Hun formidlet på en personlig måte, og fikk oss «på 

den grønne gren» til å kjenne på de vanskelige valg hun hadde måttet gjøre for 
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seg og sin familie. Hun snakker godt norsk, etter å ha bodd her kun noen år. Det 

ble humret litt over utfordringen med å lære seg bokmål på skolen, mens på 

arbeidsplassen i Skogn snakket de jo helt annerledes …, trøndersk! Jamgodt me 

å bli invitert te kaffe på kurdisk d!  

Pater Joel Regnard fra Munkeby Mariakloster fortalte om klosterlivet, 

etableringen og dagens virksomhet. Litt om kultur og sedvaner mellom Norge 

og Frankrike. I en vanskelig verden kan hans sitat etter Paulus være vel verdt å 

ta med seg: "Jeg glemmer det som ligger bak og strekker meg ut etter det som er 

foran, og jager mot målet, til den seierspris som Gud har kalt oss til … ". Dette 

uttrykker en livsvisdom om å legge fortiden (både god og vond) bak seg for å 

fokusere på fred, vekst, fremtid … 

 

Fra utvandrermarkering i Kjerkstu Markabygda, 7. oktober og 4. 

november. 

Utvandrerjubileet ble markert med to møter i Kjerkstu. Det første 7. oktober var 

godt besøkt med ca. 45 personer. Hans Olav Løkken fortalte om utvandringa, og 

hadde mange historier å dele. Interessen var stor, og tiden ble for knapp. Derfor 

ble det bestemt å arrangere et nytt møte for å kunne fokusere mere på det lokale 

stoffet. 

Tirsdag 4. november ble det nytt møte om temaet, med om lag 35 frammøtte. 

Gunnar Jermstad ønsket velkommen, og Erik Ree hadde en innledning med flere 

lokale historier. Han har også slekt fra Markabygda som reiste til Amerika. 

Torunn Venset Larsen leste brev hennes oldemor hadde fått fra sin søster, der 

dagliglivet i Amerika ble godt beskrevet. Flere hadde historier å fortelle om folk 

som hadde reist over. Torbjørn Hjelmstadbakk om sine 3 grandonkler. Toril 

Hjelmstadbakk hadde en artikkel fra en amerikansk avis der disse var omtalt, og 
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om de som hadde kommet tilbake. Peder Andresen fortalte historien om Oskar 

Åsen. Postkort fra ham ble vist. Bjørnhild Bremer og Gudmund Nesgård delte 

også minner om slekt i Amerika. 

Historien «Bare litjguten overlevde» skrevet av Ludvig Sjevelås, ble omtalt. En 

sterk og dramatisk fortelling om familien fra Sjevelås, som reiste over til 

Amerika først på 1900- tallet. 

 

Utvandrermarkering på Ronglan samfunnshus, 7. oktober. 

På Ronglan samfunnshus møtte 55 personer opp.  

 

Mange sørga for at engasjerte tilhørere fikk både kaffe og mye informasjon. 

Flere av de frammøtte hadde med seg brev og gjenstander. Anton Skei ønska 

velkommen på vegne av historielaget. Karl Meinert Buchholdt innledet. Anton 

og Oddvar Skei samt Sissel Buchholdt bidro med utvandrerhistorier. 

Sissel Buchholdt fortalte om bestemora, Serianna. Hun ble igjen i Skogn som 

treåring da foreldrene utvandra. En gripende historie, også om kontakten som 

ble opprettholdt mellom Amerika og Skogn i alle år.  

Amerikabrev og bilder fra personer som har utvandret fra Ronglan og 

nærområdet ble vist fram, og brev lest opp. 

Jorunn Kolsum hadde med et gammelt fjøsvindu i tilknytning til en interessant 

historie. 

 

Kjartan Gjeldvold og Khrystina Solomakhina sørga for innslag fra 

innvandrersida. 
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Utvandrermarkering på Reehaugen samfunnshus, Skogn 14. oktober. 

Markeringen samlet folk på Reehaugen. 100 personer kom, og fikk mye 

informasjon og fortellinger om utvandringa i storsalen på Reehaug  
samfunnshus. 

 

Registreringer viser at om lag 3 800 personer utvandret fra Levangerområdet til 

Amerika. Om lag en tredjepart av disse utvandrerne kom fra Skogn (Levanger - 

Skogn), Markabygda og Ekne.  

 

Erik Ree innledet. Han hadde interessante tall og historier om personer som 

utvandret fra Skogn. 

Marthe Leistad Bakken hadde en fin samtale med Heather Manson fra Canada, 

som er innvandrer til Skogn. 

Gunnar Jermstad hadde ordna med opptak av Inge Volden etter Skogn 

Mannskor sin store tur til USA. 

Ann-Kristin Ertsås fortalte om bestefar som reiste ut og kom tilbake. 

Sissel Buchholdt delte en gripende historie om sin bestemor som ble igjen i 

Skogn da hennes foreldre utvandret.  

Gudmund Nesgård fortalte om gammelonkler som reiste.  
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Utvandrermarkering på Nordtun grendehus, 15. oktober. 

Reineste norsk - amerikansk høstfest på Nordtun den 15. oktober.  

Levanger historielag ved Sveinung Havik fortalte om utvandringen i et historisk 

perspektiv.  

Petter Andreas Røstad og Bjørn 

Solli spilte og fortalte om møter 

med norske etterkommere i 

Midtvesten. 

 

 

Annbjørg Grevskott og Ragnhild Flatås Forseth vekslet om stafettpinnen, og 

fikk fram det beste i form av gjenstandsutstillingen. Det var 

formidling/fortellinger/samtaler/musikk og allsang, og ikke minst kveldsmat 

servert av Buran Catering. 
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Annbjørg Grevskott viste foto og fortalte om slekt som utvandret. Interesserte 

kan lese mer om Telle Grevskotts dagboknotater i Årboka fra 1991. 

Ragnhild Flatås Forseth samtalte med Marcela Kvello, som har gjort trønder av 

seg. Hun kom hit fra Tsjekkia. Det var en samtale med forfatter, lærer og 

migrant Marcela Kvello om frihet, trygghet og nye muligheter i nytt land. 

 

 

Utvandrermarkering på Bjørkheim grendehus i Halsan, 16. oktober. 

Frammøte over forventning i Halsan, antall omlag 40! 

Velkommen og orientering om bakgrunn for arrangementet, samt om innhold i 

møtet, ved Oddny Bjøraas. 

 

Varierte og interessante innslag om utvandringa regionalt og lokalt, og historier 

om skjebner som førte til at noen reiste og noen ble igjen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Flere i publikum hadde bilder som Historielaget kan få tilgang til, og med 

bildene følger også historier. John Georg Halsan avsluttet med å utfordre oss til 

å lese et postkort fra Amerika på lerretet. Ikke enkelt, med håndskrift som kan 

være vanskelig å tyde, og ord som har gått ut av bruk. 
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Sveinung Havik fortalte om utvandringshistoria generelt, og om utvandringa fra 

Trøndelag og Levanger. To sentrale pionerer fra Trøndelag var søskenbarna Ole 

Rynning og Bernt Julius Muus fra Snåsa. Den første var prestesønn, og skrev 

den første reisehåndbok om Amerika, som kom ut i 1839; "Sandferdig Beretning 

om Amerika, til Oplysning og Nytte for Bonde og Menigmand." Hans fetter, 

Bernt Julius, kom litt seinere og ble prest i Holden menighet, og stiftet St. Olaf 

College i Northfield, Minnesota. 

 

Innvandrersamtalen var mellom Helge Skjærpe og Safora Hakimi. Safora 

presenterte seg som norsk-afghansk trønder, mor, student og sosialarbeider. Hun 

fortalte om livet sitt i Norge, og om utfordringer en møter som ny i landet, som 

språk og kultur, å knekke sosiale koder, finne klær som passer til vær og klima 

osv. Som innvandrer har du lagt ut på en lang reise, en ytre, fysisk reise, men 

også en indre reise. Safora avsluttet vakkert med en vuggesang fra Afghanistan. 

 

En fin kveld på Bjørkheim. 

 

 

Utvandrermarkering på Ytterøy Bygdetun, 17. oktober. 

Denne fredagen hadde elevene ved Ytterøy barne- og ungdomsskole en litt 

annerledes skoledag. Stiftelsen Ytterøy Bygdetun, Bjørvika, hadde invitert til en 

dag viet utvandringen og gammel mattradisjon, samt «gamle» leker. Målet var å 

innvie elevene i noe av historien omkring utvandringa til Amerika. 

Elevene ble delt inn i grupper, som roterte på ulike stasjoner, hvor de fikk 

utfolde seg. F.eks. på store veggkart hvor de tegnet inn reiserutene til bl.a.  

«Restauration», den første seilskuta som forlot Norge i 1825, og de som fulgte 

etter: Atlanterhavsdamperne «Christianiafjord», «Bergensfjord» og 

Atlanterhavets dronning «Stavangerfjord». 
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Lokal historie ble vist i form av amerikabrev fra bl.a. Jon Nøvik, som var født 

og oppvokst i Bjørvika. Han utvandret i 1903, og brevene fra ham er funnet. 

Mange andre brev og kort var også 

lagt ut. Flere Amerika-kofferter 

var ellers en del av utstillingen. 

Mellom- og ungdomstrinnet fikk 

se en film om utvandringa i løpet 

av dagen, og de minste laget båter 

av Lego. 

Det var imidlertid historiene om 

«Stor-Henrik Brustad» som fenget 

elevene mest. Verdens største og 

sterkeste mann, 226 cm høy og 

som løftet 500 kg!  

En pikekjole-kolleksjon hadde 

også fått plass i utstillingen. Noen 

som utvandret sendte hjem kjoler 

til ei jente gjennom flere år.  

Spesielt også: 2 gullur som ikke hadde «truffet» hverandre på 100 år, ble vist 

sammen. To kompiser dro ut sammen i 1912, og kom tilbake til øya med hvert 

sitt gullur. Elin Søtvik Johannesen hadde laget ei tidslinje som viste hvem som 

dro, når de dro, og hvor de dro, og med hvilken båt, samt yrke for noen av dem. 

  

Om kvelden var det de voksnes tur. Salen var fylt opp med folk fra hele Midt-

Norge som kom for å høre og se om utvandringa til Amerika. Innledningsvis 

sang Filip Grande «Blowing in the wind», før Erik Ree innledet med fakta om 

hvor og hvorfor nordmenn dro, samt hvor de kom fra. Han fortalte også flere 

historier om utvandrede slektninger og sambygdinger. 

  

Vi har også hatt innvandring til landet og til Ytterøy. Ei av dem som har kommet 

hit er Anna Gajda. Hun kom fra Polen på 90-tallet og giftet seg med Roald fra 

Ytterøy. Hun fortalte i en samtale med Erling Forberg hvordan det var å komme 

hit, etablere seg på nytt som øyenlege, og å gli inn i samfunnet. Hun skrøt av 

hvordan hun ble tatt imot, men det hadde ikke vært bare enkelt. 

I kaffepausen fikk de frammøtte gå en runde for å se utstillinga som inkluderte 

elevenes aktiviteter fra dagen. Det ble også presentert mange lokale historier. 
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Utvandrermarkering på Breidablik grendehus i Okkenhaug, 22. oktober. 

I Okkenhaug har vi funnet navn på i underkant av 100 som utvandra til 

Amerika, og vi kjenner til 13 som kom heim igjen, informerte Sigrid Hojem, 

som holdt en kort innledning. 

Johan Vestrum fortalte, med mye humor, om sitt møte med det "norske 

Amerika," da han turnerte med Urvolds gammeldansorkester og Skogn 

Mannskor. 

Einar Hojem og Birgit Reistad holdt begge innlegg om familier som utvandra, 

og om linjer fram til i dag. Ingrid Hojem fortalte om sitt år som au pair i New 

York og gode møter med slekt, de fleste i Nord-Dakota.  

Ingrunn Sivertsen fortalte fra sin slekt.  

Randi Aasenhuus delte Nils og Ida sin kjærlighetshistorie.  

Ingvar Reistad fortalte om Amerikakista som kom til Reistad etter krigen. 

Nøkkelen kom en god del seinere, og kista ble ikke åpnet før nøkkelen var på 

plass. Bokutstilling, amerikakjoler, bilder, navnelister og brev var utstilt. Jacek 

og Wieslawa Platek fortalte om sin reise fra Polen og møtet med Norge.  

Vi mintes de som dro og hva det har gitt oss i ettertid av gode slektsmøter, 

vennskap over landegrenser og utdanningsmuligheter. 
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Utvandrermarkering på samfunnshuset i Åsen, 19. oktober.  

Rannveig Munkeby Arentz ledet møtet med ca. 90 frammøtte. 

 

Arne Langås holdt både innledningsforedrag og hovedinnlegg. 

Innledningsforedraget ga et overblikk over utvandringshistoria nasjonalt og 

regionalt, og var en flott introduksjon til hovedinnlegget senere i møtet. 

Innvandrersamtalen ble også i dette møtet et høydepunkt, og ga et både 

humoristisk og tankevekkende innblikk i hvordan det er å komme til Norge fra 

en annen kultur. 

Barbara og Mateusz Michalski kommer fra Polen, som geografisk ikke er langt 

fra Norge, men kulturforskjellene er likevel tydelige. Hverdagshistorier om små 

og litt større uventede hendelser førte til både humring og ettertanke. Noen 

tilfeldigheter og mye eventyrlyst har ført det unge paret til Norge, hvor naturen 

og muligheter til friluftsliv både på fjorden og i fjellet har vært avgjørende for 

valg av bosted.  

I hovedforedraget ga Arne Langås innblikk i historiene til noen av de som reiste 

til Amerika fra Åsen, i brev og bilder. På kartet viste han hvor de bosatte seg. De 

fleste i statene i Midtvesten, sør og vest for de store sjøene, i bl.a. Dakota, 

Minnesota, Wisconsin og Illinois. Mange i Åsen har fortsatt jevnlig kontakt med 

etterkommere av slektninger som utvandret, og Amerikabesøk til bygda er en 

stor begivenhet – både for de som kommer og de som får besøk. 

Arne sitt foredrag var som vanlig grundig, faktabasert og flott presentert! 

En fin historie-ettermiddag også i Åsen.  

PS: Stor takk til Åsen Museum og Historielag som hadde lagt alt til rette for et 

godt gjennomført møte, kaffe med all slags deilig «attåt», sjauing med stoler og 

bord og velfungerende teknisk utstyr. 
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Levanger bibliotek, 18. november. 

Levanger historielag støttet arrangementet der Rima Iraki presenterte boka si, 

«Flukten fra Palestina».  

Med det satte historielaget punktum for migrasjonsprosjektet. Dette var møte nr. 

12 om ut- og innvandring. Det var 150 frammøtte, og stor applaus på biblioteket. 
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Halvårsmøte i Nord-Trøndelag historielag på Rostad, Inderøy, 8. 

november. 

Leder i fylkeslaget, Ole Tronstad, ønsket forsamlingen vel møtt. Deltakerne 

representerte historielagene fra Meråker til Snåsa.  

Interessante foredrag, orienteringer og omvisninger, og tradisjonen tro bytting 

av årbøker. Vi fikk høre 

om Ole Richter og «Mor 

Rostad», om arbeidet på 

Inderøy, og en 

presentasjon av Nord-

Trøndelag historielags 

«Årboka 2025». 

Fylkesårboka er nummer 

102 i rekken - en av 

landets eldste 

sammenhengende, 

fortsatt med mye godt 

lesestoff - så ikke nøl!  

Fra Levanger møtte leder 

Oddny Bjøraas, nestleder Jostein Trøite, kasserer Øystein Haugan, sekretær 

Åshild Bjørgum Øwre og Sveinung Havik, redaktør for facebooksiden vår. 
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Årbok 2025 og Kalender 2026. 

 

 

I lokalhistorisk kalender fra Levanger historielag 2026 ønsker Levanger 

historielag nok en gang å vise et utvalg av hva som er tatt vare på av historiske 

bilder fra Levanger kommune. Kalenderen har en fiffi vri med 14 måneder 

(nov.+ des 2025 følger gratis med) for kun kr 150,-. 

 

Lagets første årbok kom ut i 1981, og har blitt utgitt hvert år siden. Dette er bok 

nr. 45 i rekken. Årboka og kalenderen kan kjøpes på biblioteket og i 

bokhandlene samt Åsenvogga. Laget har også et selgerkorps som går rundt i 

bygdene. Prisen på årboka er kr. 300,-.  

Krig, naturkatastrofer, 

samfunnsendringer og eventyrlyst har 

gjennom historia ført mennesker på 

vandring fra det kjente og ut i det 

ukjente. I år markeres at det er 200 år 

siden seilbåten «Restauration» gikk 

fra Stavanger med de første 

utvandrerne fra Norge til Amerika. I 

løpet av høsten har historielaget hatt 

flere markeringer i grendene i 

Levanger. I 1893 utvandret Andrea 

sammen med sin mann Armand og 

sønnen Sigvard til Amerika. I årets 

årbok blir det hun som representerer 

alle de som reiste for å skape seg et 

nytt liv. 

I årets bok kan vi lese fortellinger om 

modige kvinner og foregangsmenn i 
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ulike lag og foreninger. Blant annet har Olav Arne Bævre skrevet om Louise 

Solberg Heimbeck på Brusve – en markant personlighet og fremragende 

vitenskapskvinne. Lene Strøm har skrevet om Jonetta Wold, oppvokst på Gryte, 

og som endte opp som første sjøleier under Meraker Brug. Sveinung Havik 

skriver om avismannen Marius Gevik, født i Sparbu i 1864, og som i en liten 

mannsalder var redaktør av Nordenfjeldsk Tidende på Levanger. Arve Flatås lar 

en gammel munnladningsbørse etter sin tippoldefar fortelle sin dramatiske 

historie, både om bjønnjakt og krig mot svenskene. 

Ellers markerer årets bok at Frol symfoniorkester er 100 år i år og fortsatt i full 

vigør. Levanger Avholdslag derimot – som Gunnar E. Kristiansen skriver om – 

ble nedlagt i 1972, men i årets bok får vi lese om lagets historie fra oppstart i 

1888 og fram til 1918. 

Olav Aspli skriver om Felleskjøpet sin aktivitet på Levanger fra oppstarten i 

1905, og Ketil Okkenhaug beretter om et mislykket forsøk på storstilt sauedrift 

på Nossum ledet av islendingen Edvald Boasson, oldefar til syklisten Edvald 

Boasson Hagen. Toralf Granaune forklarer hvorfor blokkene i Kirkegata har fått 

navnet Ridehusblokkene i sin artikkel om Ridehuset og Levanger Remonteskole. 

Arne Sigmund Vudduaune beretter om en dramatisk hendelse på Åsfjellet i 

Åsen i sin artikkel om en savnetsak anno 1791. Dramatisk er også overskriften i 

Øystein Ekroll sin artikkel: «En løve i Levanger?» 

Kanskje er du så gammel at du fikk festtelegram til konfirmasjonen eller 

bryllupet ditt? Frits Wahlstrøm minnes disse. Kanskje har også du sittet i 

spenning foran det nye fjernsynsapparatet på 60-tallet og kikket både på 

prøvebildet og pausefiskene før barneprogrammet begynte? I årboka finner du 

artikkel om dette. 

Dette er bare noen glimt inn i årets bok fra Levanger Historielag, som har 27 

artikler fordelt på bokas 248 sider. 
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Historielagets fjerde kalender er lagt ut for salg. 

Vi tenker at det kan være 

lurt å ta vare på de gamle 

kalenderbladene, for her 

er mange interessante 

bilder og historier. 

Om ikke akkurat slik 

historien om kramkaren 

Ola Bottenmoen gikk til. 

Han drev med tilsvarende 

handel i Lierne. Hver høst 

dro han til Trondheim for 

å kjøpe kommende års 

«ælnakker». På Bruns bokhandel oppdaget han en stor stabel «ælnakker» til 

svært gunstig pris. Grunnen var at de hadde forkjøpt seg på fjorårets. Ola slo til, 

og heimkommen til Snåsa satte han familien i gang med å klippe bort årstallet. 

På sin kramkartur til Lierne den høsten gikk han gardtales, og ble godt mottatt. 

Som avslutning tok han fram sitt spesialtilbud, «Ælnakker til hælv pris». Den 

endte opp som bestseller! Når han kom til presten, klokkeren og læreren tok han 

fram årets utgave til full pris naturligvis. Ett år etterpå kom Bottenmoen tilbake, 

og var litt spent på om de hadde gjennomskuet «ælnakktilbudet». Men libyggen 

takka Ola for de fabelaktige billige «ælnakkan» han hadde solgt dem; - «De hi 

aldri stæmt så godt me vere nokka år, men de vart litte tuill me hellidagan!».  

  

Fra presentasjon av årboka og kalenderen på Levanger bibliotek 5. november. 
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          Adresse: 
          Levanger Historielag 

          c/o Levanger bibliotek 

          Boks 130, 7601 Levanger 

 
Kontakt oss gjerne! 

Styret i Levanger Historielag 2025 

Oddny Bjøraas leder@levangerhistorielag.no leder 907 02 250 

Jostein Trøite jtroite@online.no nestleder 971 26 324 

Aashild 

Bjørgum Øwre 

aa-boe@frisurf.no sekretær 916 39 093 

Øystein Haugan kasserer@levangerhistorielag.no kasserer 911 10 110 

Anton Skei antonskei@gmail.com styremedlem 909 16 095 

Hilde Løvås hildeloe@online.no styremedlem 977 17 778 

Gunnar Kjølen k.gunnar@hotmail.no styremedlem 936 55 355 

Einar Hojem ehojem@gmail.com styremedlem 971 14 744 

Ove Nonstad o.nonstad@oppdal.com styremedlem 952 81 518 

 

Styret møtes i lokalhistorisk avdeling på biblioteket. 

 

Vi har epostadresse til de fleste medlemmene. Om du ikke har fått epost fra 

oss, men har epostadresse, vil vi gjerne at du sender oss den. Send epost til: 

antonskei@gmail.com 
 

Ta gjerne kontakt med leder for innspill til styresaker og aktiviteter. 

Ikke medlem ennå? 

Kjenner du noen som kan tenke seg å bli medlem? 

Be dem å melde seg inn til 

Oddny Bjøraas     leder@levangerhistorielag.no         Tlf.:   907 02 250 

 

Medlemskontingent: kr. 200 per år. 

Kontonummer 4420.30.78592 

 

 

Medlemsbladet på e-post eller i postkassen?          
Vil du ha medlemsbladet i postkassen i papirversjon, eller vil du ha det på epost? Vi ber om at 

du som vil ha bladet per e-post sender svar om det til Levanger historielag.  

Send svaret til Oddny Bjøraas leder@levangerhistorielag.no eller Arnljots gt. 6 B, 7654 

Verdal. 

 

 

I redaksjonen: Sveinung Havik og Hilde Løvås. 
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